

SUSCRIPCION

En Santiago, dos pesetas al mes.— Provincias, 7,00 trimestre.—Extranjero, 80 pesetas semestre.

Año XXVI

UNA OBRA MERITORIA

Consulta para niños de pecho

En esta ciudad acaba de establecerse, por los doctores D. Víctor García Ferreiro, D. Gumersindo Sánchez Guisande y D. José M.ª Mora un consultorio de niños de pecho, obra meritoria que habrá de dar óptimos frutos a buen seguro. Se establece en el Hospital Clínico y se anunció su establecimiento por medio de unas hojas volantes cuya divulgación conviene hacer para que surta los debidos efectos.

La consulta gratuita de niños de pecho que hoy establecen los citados doctores como la Cota de Leche que ellos mismos anuncian va a establecer la benemérita asociación Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santiago y las Mutualidades Maternales que indican deben fundarse aquí son obras que merecen no sólo toda clase de elogio sino el más decidido apoyo moral y material.

Cuanto se haga en favor de los niños se hace por la humanidad, por la raza y cuanta protección y amparo se dispense a las madres otro tanto repercutirá en la infancia.

Reciban, pues, nuestros parabienes y la expresión de nuestra gratitud por la obra que van a realizar los Sres. García Ferreiro, Sánchez Guisande y Mora; recibámosla por adelantado la Junta de Gobierno de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad por su propósito laudabilísimo de establecer la Cota de Leche y dejemos la palabra a aquellos doctores reproduciendo aquí su hoja.

Dice así:

«Los que con frecuencia consultamos niños enfermos y los vemos morir de enfermedades muchas veces evitables, nacidas del desconocimiento completo por parte de las madres, de lo más esencial de puericultura—arte de criar y alimentar a los niños—nos nacen deseos de remediar esto y de crear aquí en esta ciudad, las instituciones principales de protección a la infancia, pues faltan completamente.

Entre estas instituciones, tres consideramos como más fácilmente realizables y al mismo tiempo, ellas solas, pueden ser bastantes al fin que perseguimos. Son éstas, las mutualidades maternales, la Cota de leche y la consulta de niños de pecho.

En las Mutualidades Maternales, con una pensión anual de tres pesetas que den a las obreras casadas y los donativos de sociedades y particulares, se crea un fondo para asegurar un mes de reposo a las que den a luz, dándoles semanalmente doce pesetas y además una prima de diez pesetas a las que crien a sus hijos. Con ellas se consiguieron, allí donde existen, resultados notables, disminuyendo la mortalidad infantil. Brindamos la idea a las damas santiaguésas y esperamos que, dados sus sentimientos caritativos, las recogerán y llevarán a la práctica.

Las Cotas de leche, tienen por objeto proporcionar leche esterilizada, de buena calidad y a bajo precio para los niños lactados artificialmente. Constituyen estas instituciones centros de los más activos de protección a la infancia. Los niños suelen estar en ellas divididos en tres secciones: sección gratuita, sección de

medio pago en la que se da la leche esterilizada a precio de mercado, y sección de pago.

Esta institución pronto la tendremos en Santiago, gracias a los sentimientos caritativos de la Junta directiva del Monte de Piedad, que quiere dedicar a sólo obras buenas las utilidades que en el mismo hay.

La consulta de niños de pecho es la que creamos ahora en nuestro Hospital Clínico y anunciamos al público.

A esta consulta pueden todas las madres llevar sus niños. Semanal o quincenalmente, se procederá al peso de los mismos, y luego se darán a las madres algunos consejos, haciendo labor de vulgarización de todo lo que se refiere a higiene infantil. El principal objeto es fomentar la lactancia materna, pero no por eso dejarán de ser admitidos los lactados artificialmente, que deben estar sometidos a una higiene alimenticia más rigurosa.

Si conseguimos que las madres asistan a esta consulta, pronto se convencerán de los beneficios que les reporta, y, si siguen los consejos que en ella se den, los niños de hoy serán hombres fuertes de mañana; tendrán la mejor dote, que es la salud, y evitaremos a las mismas madres millones de lágrimas. Procuraremos conseguir de personas caritativas o de centros, premios o recompensas para las madres que más se distinguen en el cumplimiento de su deber.

No dudamos que las madres de Santiago han de responder a nuestro llamamiento; y como el bien que buscamos es el de sus hijos, nadie más que ellas está interesado en la obtención de este bien, que algunas o muchas veces no consiguen por ignorancia y eso es lo que tratamos de remediar.

El funcionamiento de la consulta de niños de pecho, que establecemos en el Hospital Clínico y dependencias de la sala del Niño Jesús, tendrá lugar en la siguiente forma:

1.º Podrán asistir a ella todas las madres cuyos hijos sean menores de diez y ocho meses.

2.º Se distribuirán en tres secciones: 1.ª, niños de uno o seis meses; 2.ª, niños de seis meses a un año; y 3.ª, niños de un año a diez y ocho meses.

3.º Para evitar perjuicios a las madres obreras la consulta se hará los domingos de diez y media a una y media, distribuyéndola, 1.ª sección de diez y media once y media, 2.ª de once y media a doce y media y 3.ª de doce y media a una y media.

4.º A las madres que quieran asistir a la consulta—que debían ser todas—se les dará una cartulina en la que se anotará el nombre del niño, época de su nacimiento peso y talla en el momento de la inscripción, peso y talla que debiera tener, modo de alimentación y luego semanal o quincenalmente, según los casos aumento de peso que de debieran tener y aumento que corresponde diariamente. Las mismas anotaciones se harán en el libro registro de la consulta.

5.º Como por el peso medimos el estado de salud y aprovechamiento nutritivo del niño, la primera media hora de

cada sección la dedicamos a pesar los niños y la otra media hora a dar consejos y enseñar como deben las madres alimentar a sus hijos y reglas de higiene que deben seguir; y

6.º Si por el peso, podemos suponer que el niño tiene algún padecimiento que influya en el defecto de desarrollo, procuraremos venga en uno de los días siguientes a la consulta pública, que para niños enfermos tenemos establecida en el mismo local.

Invitamos a todos los que cursan la carrera de Matronas a que asistan a esta consulta, pues su concurso nos servirá de mucho, no sólo en el momento de la misma, sino más tarde dando consejos a las madres a cuyos partos asistan, de la manera como deben criar a sus hijos.

Gratitud debemos nosotros y el pueblo de Santiago al Sr. Decano de la Facultad de Medicina y al Sr. Rector de la Universidad, que facilitaron todo lo posible esta fundación, que al mismo tiempo que será un centro de la protección a la infancia lo será de observación médica.

Merece gracias también la Diputación provincial que nos prometió ayuda en esta obra.

La consulta comenzará a funcionar el domingo 27 del corriente.

Santiago 18 de Marzo de 1921.

Víctor García Ferreiro.—Gumersindo Sánchez Guisande.—José M.ª Mora.

Figuras que pasan

EL CARDENAL GIBBONS

En Baltimore ha fallecido el Cardenal Gibbons.

Había nacido el finado en Baltimore en 1834. Fué ordenado en 30 de Junio de 1861, y al poco tiempo fué nombrado secretario particular de monseñor Spalding, arzobispo de Baltimore. En 3 de Marzo de 1866 fué elegido obispo titular de Ardramyte, y consagrado el 6 de Agosto. El 30 de Julio de 1872 fué trasladado al obispado de Richmond, y el 25 de Marzo de 1877 fué nombrado coadjutor del arzobispado de Baltimore, al cual sucedió en Octubre del mismo año. En 7 de Junio de 1886 se le eligió cardenal de la iglesia Romana.

Era una de las figuras más eminentes de la iglesia católica en Norteamérica. Teólogo distinguido, apologista erudito y sutil de la fé católica, gozaba en su país de la estimación de católicos y protestantes. Fué un gran ciudadano y gran prelado. Su desaparición conmueve a toda América.

Era llamado el Cisneros norteamericano por su talento, por su energía y por su influencia cerca de los gobernantes. Más de una reforma se debe a su iniciativa en dicho país.

El próximo eclipse de Sol

El día 8 próximo mes de Abril presenciaremos un eclipse de Sol.

Este fenómeno astronómico se observará como anular desde el norte de Escocia y desde las costas occidentales de Noruega.

La faja central procede del Atlántico, y después se proyecta sobre el mar Glacial, entre el Polo septentrional y el norte de la Siberia.

El eclipse se verá desde España como parcial. En Madrid dará principio a las siete y catorce; medio, a las ocho y veintidós, y fin, a las nueve y treinta y tres.

La primera conjunción de la Luna con el disco solar se verificará en un punto de éste que dista 48 grados del vértice

superior del Sol hacia la derecha (visión directa).

EL GANADO Y LA CARNE

ANVERSO

El ganado vacuno, debido a la formación del trust de compradores de Barcelona y al acuerdo del Ayuntamiento de dicha capital sufrió en las ferias de nuestra provincia una baja de un 30 por 100 en su precio antiguo.

REVERSO

Los tablero s de esta ciudad siguen vendiendo la carne al mismo precio que antes de iniciarse la baja es decir de cuando ellos compraban caro y tenían que vender lo mismo.

CANTO

¿Qué harán nuestras autoridades para evitar que en la plaza de abastos no notemos la alteración como los labradores la notaron en las ferias?

La Medalla Militar francesa

Una carta del Rey de España

El periódico francés «Le Maitillé Militaire» publica un sentido artículo en el que se prodigan cariñosas y laudatorias frases para S. M. el Rey, con motivo de haber aceptado el Monarca un puesto en el Comité de Honor de la Société National des Maitillés Militaires, preciada condecoración que con aquiescencia y beneplácito de Francia entera se concedió a D. Alfonso por su bienhechora obra e influencia durante la guerra europea, dentro de la más estricta neutralidad.

He aquí la carta del Rey de España aceptando el puesto mencionado.

«Mi querido general: Con verdadero placer he recibido la carta que me ha dirigido en nombre de los condecorados con la Medalla Militar de Francia, y en la cual me expresa el deseo de inscribir mi nombre en la lista de los miembros de honor de la Sociedad de Socorros Mutuos, que acaba de fundarse bajo su presidencia.

Me considero verdaderamente orgulloso y satisfecho de ver mi nombre inculdo entre los de los valientes soldados que han combatido tan gloriosamente por vuestra noble patria.

Le reitero al mismo tiempo la expresión de mi reconocimiento sincero por el insigne honor que se me ha conferido y para mí constituye singular complacencia el ofrecer a la Sociedad «Maitillés Militaires» mi fotografía, como prueba de mis sentimientos de adhesión y simpatía más sincera.

Recibid, mi querido general, la seguridad de mi amistad constante y de mi admiración personal. —Alfonso XIII.»

De aquí y de allá

Bugall asegura que la paz reina en el seno del Gobierno, y que éste y Anido están a partir un piñón.

Todas estas explicaciones las ha hecho en una conversación muy larga con los periodistas.

Verdad que más largo es don Gabino.

De «La Acción»

«El último libro de García Sanchiz se titula «El corazón, astrónomo».

Es verdad. Muchas veces exclamamos:

«¡Me da el corazón que no va a llover!»
Y no sacamos paraguas,

Y siempre que hacemos eso llueve cosa que se le ha olvidado decir al colega.

Dícese que va a ser suprimida la Dirección general de Seguridad.

Será una medida de policía:
Para ver si aparece Casanellas.

Háblase de economías en el Ministerio de la Gobernación.

Pierdan ustedes cuidado, que los reptiles seguirán con su fondo.

Porque sin él y cou el papel caro, ¿qué iba a ser de algunos periódicos?

Y de algunos políticos.

Los periódicos madrileños vienen comentando lo del automóvil donde iban la policía y un esposado.

No se preocupen los colegas.
No sería un auto.

Sería una plancha.

De «Heraldo de Madrid»:

«La concentración liberal, está hecha».

Pero añade que Alhucemas visitará a Romanones.

Pues sí que está hecha.

Cisco.

De «El Día»:

«Hacen falta críticos».

¡Buena gana tiene el colega de que nunca sepamos si una obra es buena o mala!

AFIRMACION REGIONAL GALAICA

Los propósitos del Centro de Galicia

A juzgar por la meritoria labor a que consagra las energías de sus directores, no tardará el Centro de Galicia de Madrid en ponerse a la cabeza de todas las sociedades similares del mundo. Nos ocupamos días hace de la acertada orientación de su Bibliotecario el joven doctor D. Octavio R. Vilariño. Anunciamos nuestro corresponsal una información detallada de los servicios de la Secretaría, al frente de la que figura un gallego de gran valer, dotado de incuestionable talento, al amparo de cuya autoridad rodease de prestigio la institución representativa de Galicia en Madrid: Felipe Vaamonde. Hoy hemos de ocuparnos del servicio médico del próspero Centro regionalista, que cuenta entre sus directores a compatriotas como el Dr. don Angel Durán Cao, tan talentoso como entusiasta y culto, cualidades bien demostradas en el Instituto Nacional de Anormales, Sordo-Mudos y Ciego de Madrid, al que pertenece en calidad de oftalmólogo de crédito consolidado merced a incontables curas equivalentes a otros tantos éxitos humanitarios.

«El Centro de Galicia cumple uno de sus fines primordiales al organizar servicios de asistencia médico-social, para lo que se precisa una serie de organismos. Fundará ante todo un Consultorio gratuito, que se abra al público antes de dos meses. Cuenta para ello el Centro de Galicia en Madrid con la cooperación desinteresada de prestigiosos médicos, cuya práctica, contrastada en la clientela privada y en servicios clínicos oficiales, constituye la mejor garantía de su competencia. Todas las especialidades tendrán representación el Consultorio: Medicina General, Corazón y pulmones, Nerviosas y mentales, aparato digestivo, medicina y cirugía de la infancia, cirugía general, huesos y articulaciones, garganta nariz y oídos, secretas, matriz y embarazo, ojos, análisis clínicos...»

Tal Consultorio, gratuito en absoluto, aparte de llenar sus fines peculiares, permitirá determinar el índice de morbilidad de la colonia gallega, que servirá de base para un estudio referente a la organización de una mutualidad de carácter regional por el estilo de las que funcionan en América con éxito tan notorio. Tendrán los mutualistas servicio completo de asistencia médica-quirúrgica, ya

que el Centro abriga también el propósito de fundar un Sanatorio, para todas las afecciones que por su índole especial no ofrecen garantías de tratamiento eficaz en los domicilios privados.

Aspira el Centro de Galicia matritense a lograr la mayor suma de bienes para los gallegos y a tal fin empleará en beneficio de los mismos toda la protección que pueden dar las actividades coordinadas puestas al servicio de un altruista ideal colectivo.

GALICIA

En el altar mayor de la parroquia de San Pedro de Lugo hermosamente adornado, celebró con solemnidad y por primera vez el Augusto Sacrificio de la Misa el nuevo presbítero D. José María Quiroga, oficiando de diácono y subdiácono respectivamente D. Francisco Varela y D. Justo Carrozas, compañeros del misacantiano.

Por la benemérita del puesto de Monterroso ha sido detenido el vecino de la parroquia de Villapoupre, Amadeo Fernández Fernández.

Dicho individuo se hallaba reclamado por el Juzgado municipal por ejercer coacción y amenazas a varios vecinos suyos, no pertenecientes a la sociedad agraria, impidiéndoles ir a molar al molino propiedad de D. Vicente Ouro Besteiro.

Por el Delegado de «La Vasconavarra» en la provincia de Pontevedra se han pagado 3.000 pesetas a la viuda del obrero Manuel Sanmartín, víctima de un accidente del trabajo.

La Cámara Agrícola de La Coruña organiza para Septiembre una exposición de productos agrícolas regionales.

Procedente de Nueva York y la Habana llegó a Coruña el vapor norteamericano «Orizaba».

Trajo dicho buque 735 pasajeros de los cuales desembarcaron 557 en dicho puerto.

El notable escultor D. Manuel Jorreto, acaba de terminar en la ciudad de las Burgas la lámpara que ha de colocarse en el Instituto para perpetuar la memoria del ilustre catedrático y elocuente orador sagrado D. Marcelo Macías, cuyas enseñanzas han sido recibidas por varias generaciones de alumnos que no olvidan al venerable maestro.

Se tuvo conocimiento en Lugo de que en la feria de Castro (Castro de Rey), celebrada el sábado, había sido herido un hombre.

Decíase que con motivo de la venta de unos jamones habían cuestionado dos hombres, llegando al extremo de darse de bofetadas y que una tercera persona había intervenido en la cuestión, no con intención de calmar los ánimos de los combatientes, infiriéndole a uno de ellos una puñalada.

En Vigo ha sido pedida la mano de la señorita Carmen de Ponte para el interventor del Estado en el Ferrocarril, don Faustino Valenzuela.

La Guardia civil de Fene detuvo a los jóvenes José López y José Casal Pallares, por haber cometido atropellos y blasfemias en la Iglesia de Santa María de Sillobre, no pudiendo detener igualmente a José Antonio Calvo (a) «Garrafúe», que acompañaba a los detenidos, por haberse dado a la fuga.

El campeonato de Fútbol que se disputaban en Vigo los «teams» «Real Unión» de Guipuzcoa, y el «Fortuna» de Vigo dió por resultado cinco tantos a éste por uno el de Guipuzcoa.

El día 25 del actual ocurrió en Puerto del Son una desgracia que costó la vida a un hombre.

Al pasar varios vecinos de aquella villa sobre un puente a uno de ellos, Marcelino Santos Caren, le voló el pañuelo y al echarse sobre el perfil para ver a donde había ido a parar, incinó tanto el cuerpo que cayó al fondo sobre unas rocas, muriendo instantáneamente.

Et muerto contaba 22 años de edad, era carpintero y estaba soltero.

Los que mueren:

En Pontevedra D.ª Peregrina Portela Soto.

—En Lugo la Srta. Amparo Martínez López y el joven maestro de la Escuela graduada de niños de esta capital D. Manuel Prado Méndez.

SANTIAGO

Se anuncia a concurso la provisión de las plazas de médicos de los balnearios de Caldas (Orense), Carballo (Coruña), Cabreiroá (Orense), Caldas de Reyes (Pontevedra), y Fuente Nueva de Verín (Orense).

Ha comenzado la preparación por sus catequistas de los niños y niñas del Catecismo de San Martín, que han de hacer la primera Comunión el día 10 del próximo Abril.

Al tabajero José Gremías le fué de comisado medio kilo de carne por venderlo con falta de peso.

En sesión celebrada anoche por la junta de distrito del Colegio de Médicos, en esta ciudad, se acordó poner a la venta los sellos del Colegio del Príncipe de Asturias que han de ser aplicados a las certificaciones facultativas.

El producto de estos sellos se destina al sostenimiento del colegio de huérfanos de Médicos que se titula del Príncipe de Asturias.

Dichos sellos son de 50 céntimos para las de defunción y de dos pesetas para las demás certificaciones, y se expenden en los estancos de San Roque, Castro y Bauzados.

Advertimos al público que carecerán de valor legal los documentos citados que no lleven adherido el referido sello.

La alcaldía multó a Jesús Caamaño Pérez, por tener unos cerdos en la vía pública.

Ha sido destinado a mandar el primer batallón del regimiento de Zaragoza el teniente coronel D. Arturo Briones, actualmente de guarnición en Lugo.

Felicítamos al querido amigo.

La matanza de reses habida en el matadero fué de 24 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.246 kilos de carne.

Teatro principal

LA DAMA DEL ABANICO

Hoy se estrenará esta super-producción de Arte, considerada como una de las maravillas que han producido los estudios italianos y en la que por primera vez admiraremos el arte grande de LIA FORMIA, la célebre intérprete de la «Nave» D'Annunziana, y la encantadora ingenuidad de ROSSETTA DE APRILE una de las más inspiradas intérpretes de Comedias.

El desarrollarse parte de la acción de esta película, en el Japón y otros exóticos países, hace que disfrutemos en ella de paisajes y escenarios verdaderamente maravillosos.

A las seis, siete y media y diez y cuarto se proyectará «La Dama del Abanico» con un selecto programa de música.

LA TENAZA HUMANA

Mario Bonnard, célebre director de escena y genial actor, ha dirigido e interpretado al mismo tiempo, el precioso film, que con el título de «La Tenaza Humana», se estrenará pronto en nuestro Teatro, y que en todas las salas de proyección Europeas ha constituido el éxito más decisivo y clamoroso.

El argumento de una extensa y exquisita originalidad, la presentación de los personajes y la belleza de algunas espléndidas visiones, de la Roma antigua, dan a este film, el encanto de un bello contraste entre la vida de nuestros tiempos y la vida bella y turbulenta de los romanos de la decadencia.

Seguramente que el estreno de «La Tenaza Humana» será una bella sorpresa para los aficionados, a las grandes producciones artísticas que nos vienen de Italia.

EL HOMBRE DEL PODER

Mañana, los admiradores de DUNCAN podrán saber el final que el destino a reservado a sus audaces aventuras y al mismo tiempo gozar toda la intensidad dramática de la primera jornada de

ROCAMBOLE

adaptada al cinematógrafo, de un modo conciso y original que aumenta el interés del célebre folletín de «Ponson du Terrail».

Ha sido curado en el Hospital Alejandro Castro y Castro, vecino del lugar de San Ignacio. Presentaba una herida punzante de 10 centímetros de extensión en el lado izquierdo de la cara, y otra en la mano derecha. Según manifestó se las produjeron Daniel Rodríguez y Antonio Fernández, domiciliados en la Cuesta Nueva.

Petición de mano

Para el ilustrado profesor de la cárcel provincial y habilitado de Prisiones, de la Coruña, D. Arsenio Cristóbal de la Fuente, ha sido pedida la mano de la encantadora y angelical señorita Rafaela Portal Fradejas, cuya familia cuenta en esta ciudad con distinguidas y numerosas amistades.

Hizo la petición D. José Cristóbal, padre del novio, residente en Zamora.

La boda efectuarase en el próximo verano.

Por el médico de Teis D. José Iglesias para su hijo el licenciado en Medicina y profesor de la Facultad de Ciencias de esta Universidad D. Luis Iglesias, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita María Fernández Méndez Brandón.

Pérez y de Andrés BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23. Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocien letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos-valores, documentos, joyas, etc.

Se halla gravemente enfermo el exdepositor municipal y distinguido amigo nuestro D. Juan García Sanmillán.

Hoy al mediodía le fueron administrados solemnemente los Santos Sacramentos.

Hacemos votos por la salud del enfermo.

¿Por la mañana al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? ¿Después de las comidas, tiene usted eructos agrios, gases pirosos, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

La velada de Pascua anunciada para ayer se celebró en la Alameda.

La banda de música municipal tuvo a su cargo amenizar la velada.

Se dispararon muchos fuegos de luzería.

A las seis de la tarde de ayer salió de San Benito el rosario de la Angustia, en la que se estrenó una imagen de la Virgen, costeadá por D. Jesús Noya, que conduce el estandarte. Asistieron al acto las músicas municipal y de Arca, recogiendo en la capilla de la Angustia de Arriba donde se celebró hoy solemne función con sermón que estuvo a cargo del muy ilustre Sr. Canónigo lectoral don Emilio Fernández Vila.

Esta mañana, después de celebrado el funeral de entierro en la iglesia parroquial de Conjo recibió cristiana sepultura el cadáver de la virtuosa y caritativa Hija de la Caridad Sor Magdalena Elizondo.

Asistieron al sepelio no solo las Hermanas de la Caridad del Sanatorio sino muchos de los enfermos, el personal del Establecimiento y comisiones de los demás de beneficencia que hay en Santiago.

Descanse en la paz del Señor el alma de la finada y a su familia reiteramosle nuestro pésame.

INSTRUCCION PUBLICA

De R. O. se faculta a los jefes de las Secciones Administrativas para decretar suspensiones de medio sueldo contra los maestros que se retrasen en enviarles la documentación para el escalafón general.

Para tratar asuntos interesantes para la clase se reunieron hoy en la Escuela Normal los Maestros de derechos limitados.

Mañana se reanudan las clases en los centros oficiales de enseñanza donde estuvieron suspendidas a causa de las fiestas de Semana Santa y Pascua.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde.

Nacimientos.—Manuel Santiago García y Pérez, Josef Castañeira Silva.

Defunciones.—Elvira Alonso Cobas, 6 años, meningitis aguda; Manuel Vilas, 71 años, tuberculosis pulmonar; María Liste Otero, 82 años, hemorragia cerebral.

Matrimonios.—Ninguno.

Propiedades en Cuba

Compro, también derechos hereditarios, proindivisos, nulas propiedades.

CONSTANTINO MARTIN

Lista de Correos, Habana.

Empresa «EL NOROESTE»

Automóviles a la Goruña, Vimianzo y La Baña

A la Coruña.—Salida de Santiago a las doce y media.

Idem de La Coruña a las cuatro y media.

A Vimianzo.—Salida de Santiago, a las ocho de la mañana. Salida de Vimianzo a las doce y media idem.

A La Baña.—(Dos servicios diarios) por los Angeles, Santa Mía y Negreira Salida de Santiago, a las ocho de la mañana y cuatro de la tarde. Salida de La Baña, a las ocho de la mañana y tres de la tarde.

Administración: SENRA, I.

Teatro Principal

HOY, A LAS SEIS, SIETE Y MEDIA Y DIEZ Y CUARTO

ESTRENO de

«La dama del abanico»

precioso Film de Arte interpretado por LIA FORMIA y ROSSETTA DE APRILE

MAÑANA MIERCOLES

ESTRENO de el episodio final de

«El Hombre del Poder»

y de la PRIMERA JORNADA de

ROCAMBOLE

Telegramas y telefonemas

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 29

La nota oficiosa

Del de anoche se facilitó a la prensa la siguiente nota oficiosa:

«Aprobáronse dos expedientes de indulto reglamentario y otro concretando los servicios de la zona de Tistupin (Melilla).

Se acordó realizar por administración los trabajos hidrologicos forestales de la estación de Arañales.

Continuó el estudio de varias cuestiones que afectan a los problemas económicos y que ya fueron objeto de deliberación en Consejos anteriores.

Examinóse detenidamente el proyecto de ley de reclutamiento».

Ampliación

En el Consejo de anoche los ministros trataron con amplitud el asunto referente a una reforma de índole judicial, que será trascendentalísima.

El asunto se lleva con gran reserva.

El Sr. La Cierva hizo una exposición de sus planes, acordándose:

Crear un despacho regulador del azúcar, señalando también su tasa.

Permitir la exportación del aceite y crear un Sindicato que regule la salida de dicho artículo, garantizando el consumo nacional a bajo precio y adquirir abonos y superfosfatos para los agricultores.

Acordó el Consejo indultar a un guardia civil que mató en Zamora a una mujer.

El ministro de Hacienda propuso, y así se acordó, hacer un nuevo arriendo de las minas de los Arrayanes.

El ministro de la Guerra dió cuenta del proyecto de reforma de la Ley de Reclutamiento, adelantándose algo en sus estudios.

En sucesivos Consejos se continuará tratando del asunto.

Deseaba el Gobierno que la reducción del servicio en filas comenzase a regir ya este año; pero por ahora no se decidió nada.

Los ministros cambiaron impresiones sobre las sesiones de Cortes.

Los ministros de la Guerra, Justicia y Marina irán después del Congreso al Senado, a contestar a unas preguntas anunciadas.

Hoy se leerá en el Congreso el proyecto concediendo a la viuda del Sr. Dato una pensión igual a la que se otorgó a la viuda de Canalejas.

En el Senado se leerá el proyecto del ministerio del Trabajo aprobado en el penúltimo Consejo.

Crímenes sociales

Madrid 29

Barcelona

Un asesinato

En su propio domicilio y acostado en su cama fué asesinado el obrero metalúrgico Agustín Subirach, sindicalista.

Al lado del lecho fué encontrada una pistola y un cargador vacío.

Agustín había trabajado en los talleres de la fundición Girona, de donde fué despedido por ejercer coacción durante la última huelga.

La dueña de la casa declaró que al acabar de comer vió entrar a dos sujetos ignorando lo que pasó después.

Esta mujer y dos hermanos de la víctima fueron detenidos, ingresando en la cárcel.

Asegúrase que Agustín era confidencial y que el móvil del asesinato ha sido la venganza.

En un bar

En la barriada de Mataró, se registró un atentado que causó gran consternación entre el vecindario.

Un grupo de individuos, pistola en mano, pertenecientes al sindicato libre, se presentó en el bar titulado «Casa Aragonés», y desde la puerta del local, apuntaron contra los que dentro se encontraban, al grito de «Toledo el mundo en pie», «arriba las manos».

Algunos parece que se resistieron a obedecer, y entonces los del sindicato libre comenzaron a disparar, huyendo cuando vieron que algunas personas caían al suelo heridas.

Al ruido de las detonaciones acudieron cinco artilleros que en la Rambla de Mendizábal cerraron el paso a los que huían.

Los agresores les amenazaron con dispararles, pero los soldados no se intimidaron, logrando detener a cinco de ellos.

Mientras tanto, varios vecinos y algunos agentes de la Policía, organizaron un servicio sanitario para socorrer a los heridos.

En el atentado resultaron muertos Buenaventura Moya y Francisco Moya. Conrado Juliá, Juan Reuter y Jaime Jubany, fueron también gravemente heridos.

Resultaron además heridos, aunque de menos gravedad, Miguel Fornet, Ramón Clavería y dos individuos más.

DESPUES DE LA TRAGEDIA BUSCANDO A LOS ASESINOS

Madrid 29

Detalle importante

Las autoridades lograron averiguar

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

Exquisito chocolate **ASPOL** tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos. Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUFZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente. Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL—OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

quien fué el comprador de la motocicleta que fué utilizada para realizar el atentado contra el Sr. Dato, sabiéndose también el nombre del vendedor de dicha máquina. Sobre ambos extremos se guarda gran reserva.

El defensor de Mateu

La familia de Mateu designó para defensor de éste al abogado D. Alberto Valero Martín.

Casanella

Dicen de Barcelona que según parece Ramón Lluch Casanella, a quien se supone coautor del asesinato del Sr. Dato, está preso en la cárcel de aquella ciudad desde hace nueve meses.

Este individuo no tiene parecido alguno con el retrato que publicaron los periódicos.

Supónese que el cómplice de Mateu suplantó su nombre.

Otro complicado

La guardia civil detuvo en Barcelona a Antonio Ferrer Salsón, que parece estar complicado en el asesinato del señor Dato.

La vida política

Madrid 28

Los liberales

Confirieron extensamente los señores conde de Romanones y García Prieto.

Este dió cuenta al primero del resultado de su entrevista con D. Melquiades Alvarez y de los puntos principales de que trataron.

La impresión reinante es que la unión de los liberales será muy pronto un hecho, hallándose todos identificados.

Artículos de consumo

El Sr. La Cierva ha manifestado a los periodistas que se ocupa del estudio de artículos tan necesarios como el aceite de trigo y el azúcar para que la baja llegue al público.

Un periodista le preguntó: —¿Qué hay de exportaciones?

El Sr. La Cierva repuso: —Nada. ¿Pero aún se habla de exportaciones?

Luego añadió: —Mañana nos presentaremos a las Cortes para verle la cara a los «morenos».

—¿Y de Presupuestos? —Nada. Los de mi departamento están ya terminados.

Socialistas divididos

Anoche se reunió la Agrupación Socialista para tratar de su adhesión a la Tercera internacional.

Los Sr. Largo Caballero y Fabra Rivas se mostraron partidarios de la adhesión a la de Viena, llamada de «reconstructores».

Otros oradores mostraron partidarios de la de Moscú. Como no se llegó a un acuerdo, se suspendió la sesión hasta Abril.

Declaraciones de Romanones

El conde de Romanones hablando con los periodistas dijo que los liberales no harán nada para derribar el gobierno actual.

Hace falta, dijo, que el gabinete Allen-de Salazar dure algún tiempo, siquiera, decía, hasta el verano pero será muy difícil por lo opuestos que son los criterios de los elementos que lo forma.

Yo dudo que lleguen a entenderse. En cuanto a las declaraciones del gobernador de Barcelona dijo que a su juicio obedecen al deseo del Sr. Martínez Anido de recabar íntegra para sí la responsabilidad que pudiera deducirse de su gestión pero que en ningún modo puede interpretarse en otro sentido.

La sesión de hoy

El jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que en el discurso de presen-

tación del Gobierno así en el Senado como en el Congreso propónese ser muy breve.

Preguntas

Hasta esta mañana ningún diputado había anunciado al Sr. Sánchez Guerra su propósito de discutir la crisis:

Hay anunciadas muchas preguntas e interpelaciones sobre subsistencias pero nada más.

Gasset y Alcalá

El Sr. García Prieto conferenció ayer tarde con el Sr. Alcalá Zamora y por la noche con el Sr. Gasset.

Uno y otro quedaron conformes con el Marqués de Alhucemas.

Maura y Allende

Anoche se dijo que el jefe del Gobierno había conferenciado con el Sr. Maura.

La noticia es inexacta pero se sabe que antes de la sesión de esta tarde tiene el propósito de hablar con el Sr. Maura el Sr. Allende.

Los reformistas

Esta noche los reformistas se reunirán para trazar el plan parlamentario a seguir.

Habla Bugallal

Madrid 29

Lo que dijo

El ministro de la Gobernación al recibir hoy a los periodistas nos facilitó el telegrama del gobernador de Barcelona dando cuenta de los sucesos del Mataró.

No añade ningún detalle. Sólo dice que han sido detenidos ocho de los agresores.

El conde de Bugallal manifestó luego que no tenía otras noticias que comunicar.

Ultima hora

Madrid 29

Telegrafían de Barcelona diciendo que la moto que utilizaron los asesinos del Sr. Dato fué adquirida en aquella capital unos días antes del crimen.

La compró Casanella dando el nombre de Peix.

También está averiguado que lo mismo Matheu que Casanella estuvieron en Valencia antes del asesinato del conde de Salvatierra y que abandonaron la capital valenciana al día siguiente del crimen.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 22	DIA 28
4 por 100 interior.	70'15	70'35
Idem fin corte firme.	00'00	00'00
5 por 10 amortizable.	93'10	93'50
4 por 100 amortizable.	89'75	00'00
Acciones		
Banco de España.	524'00	525'00
Español del Río de la Plata.	266'00	274'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	00'00	268'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100.	00'00	00'00
Azucareras		
Las obligaciones.	00'00	00'00
Las preferentes.	00'00	00'00
Las ordinarias.	36'00	36'75
Cambios		
París.	50'50	49'70
Londres.	28'6	28'01
Marcos.	11'75	11'50
Bolsa de París		
Exterior Español.	82'80	00'00
Bolsa de Buenos Aires		
El precio del oro fué ayer de.	00'00	00'00

Observatorio meteorológico

DIA 29

Barómetro.	736'8
Temperatura máxima al sol.	24'4
Idem idem a la sombra.	12'2
Idem mínima.	4'7
Lluvia.	3'2
Evaporación.	0'7
Humedad relativa.	96
Dirección del viento.	N. O.
Kilómetros recorridos en las 24 horas.	109
Estado del cielo.	Lluvioso
El Barómetro tiende a.	Subir

ANUNCIOS

SE ARRIENDA la casa número 8 de la calle de Entremuros. En la Rua del Villar, 6, darán razón.

Carlos Allones Roffignac

LICENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

La Coruña, Sánchez Breque, 2-2.º

Subasta voluntaria

Se hace de la casa núm. 18 de la calle de San Francisco de esta ciudad, libre de pensión e inscrita en el Registro de la propiedad. La subasta tendrá lugar el 4 de Abril del corriente año de once a doce en la Notaría de D. Jesús Fernández Suárez, Plaza de San Martín 5, en donde informarán de precio y condiciones.

NO DE V.MAS VUELTAS A SU CABEZA



EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS.

En el taller de carruajes de Marcial Méndez, Hórreo 55, se vende un camión nuevo marca Hansa Lloyd de excelentes resultados.



SALUD VIGOR Y FUERZA DA EL VINO ONA del Dr. ARISTEGUI ALIMENTO CEREBRAL Es el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD e INAPETENCIA 3'50 PTS. BOTELLA

Sellos de caucho Rotulos esmalados En la imprenta 'E' Hija

Gran Champan GALICIA

Compíte con las mejores marcas

De venta en los principales comercios de ultramarinos

Pidase en Restaurants y Hoteles

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Compañía Anónima de Seguros

Capital social.	Pesetas 15.000.000'00
Capital desembolsado.	id. 3.750.000'00
Reservas en 31 Diciembre 1919 comprendidos los reaseguros.	id. 49.987.171'75
Pagado a los ASEGURADOS hasta 31 de Diciembre de 1919.	id. 90.420.163'82

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demas combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Domicilio social, RAMBLA CATALUÑA, 18 y CORTES, 603. BARCELONA

Representaciones en toda España. Delegado en Santiago, VICENTE MORALES, Camino Nuevo, 2 1.º Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría e Inspección de Seguros.

SANATORIO QUIRURGICO DE SANTIAGO DE GALICIA

BALTAR-VARELA

FUNDADO EN 1908 POR

D. Angel Baltar Cortés y D. Manuel Varela Radío

Cirujano de número del Gran Hospital

Catedrático de Obstetricia y Ginecología, actualmente de Obstetricia de Madrid

En este establecimiento se practican por su director Sr. Baltar toda clase de operaciones de cirugía general y especial, con el mejor resultado, secundado en esta labor por sus antiguos ayudantes, entre ellos el ginecólogo Dr. Rey Baltar, pensionado de las Clínicas de Zürich, Berlín y Munich, y discípulo predilecto del Profesor Varela Radío.

El Sanatorio, que está admirablemente situado, cuenta con Hermanas de la Caridad, servicio facultativo permanente, rayos X, laboratorio, etc.

Las pensiones son de 10 y de 15 pesetas, pudiendo estar los enfermos si la desean, acompañados de otra persona, elevándose entonces la pensión de ambos o 20, ó 25. La operación se pagará aparte de la pensión.

Hijos de Francisco Deza

BANQUEROS

CASA FUNDADA EN 1850

Villagarcía, M. de Aranda, 37; Santiago, Toral, 2

Intereses que abonamos en Depósito con libreta

En cuenta corriente.	1 por 100 anual
En depósito a plazo fijo de tres meses.	2 > 100 >
Id., id., id., de seis meses.	3 > 100 >
Id., id., a doce meses.	4 > 100 >

OPERACIONES QUE REALIZA ESTA CASA

Compra y venta de toda clase de valores.—Cobro y descuento de cupones.—Giros sobre todas las plazas de España, América y principales de Europa.—Cobro y descuento de letras.—Cambio de oro y billetes extranjeros.—Cartas de Crédito.—Cuentas corrientes con interés.—Cuotas militares para la reducción del servicio.—Custodia de valores.—Cajas de alquiler, etc.

HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a siete

